
CITTA’ DI MONTE PORZIO CATONE
Città Metropolitana di Roma

Area Politiche Sociali e Culturali
Ufficio Pubblica istruzione

00040 - via Roma, 5

                                          
VERBALE  N.  2 DEL 08.10.2024

La presente riunione è stata convocata dalla coordinatrice del comitato mensa Erica Mangoni, ai 
sensi dell'art.15 comma 2 del regolamento per l'erogazione del servizio di mensa scolastica.

PRESENTI:

Rappresentati dei Docenti:

Vici Simona           (Piazza Borghese)     □ presente                 □x  assente
Bruna Totini          (Infanzia)                 □  presente                □ x assente
Perelli Rosangela   (I Maggio)                □ presente                 □x  assente

Rappresentanti dei Genitori:

Coletti Angela Patrizia    (Infanzia)                         x□ presente              □  assente
Rossi Guglielmo             (I Maggio) □ presente              x□  assente
Fiorentino Giuliana         (Piazza Borghese)             x□ presente                □  assente
Mangoni Erica                 (Piazza Borghese)               x□ presente                □  assente
Grilli Valentina     (Piazza Borghese e Infanzia)        x  □ presente                □  assente

Per la Società Sodexo Spa:

Daniela Lorizio                        □  presente                x□  assente (collegamento online)
Filomena Bergamasco             x□ presente                □  assente

Il Dirigente Scolastico, Prof. ssa Fabiola Tota:       □  presente       x□  assente

Responsabile dell'Ufficio Pubblica Istruzione: Alessandra Catenacci:    x□ presente   □  assente
Istruttore Amm.vo dell'Ufficio Pubblica Istruzione: Cristina Catervi:    x□ presente   □  assente
La consigliera delegata alla Pubblica Istruzione: Patrizia Santoro:         x□ presente   □  assente

Svolge la funzione di segretario: 



Ordine del giorno:

  -  Conferma attuali rappresentanti del comitato in seguito a varie modifiche (spostamenti di plesso)
– Criticità Menù e sprechi alimentari
– varie ed eventuali

In merito agli attuali membri del comitato, il Sig. Pasquale Ascione è stato rimosso dall'incarico in
quanto il figlio/a non usufruisce più del servizio mensa. 
Le  Sig.re  Erica  Mangoni  e  Giuliana  Fiorentino,  che  sono  state  elette  presso  il  plesso  Primo
Maggio,da oggi rappresenteranno il plesso di piazza Borghese in quanto lo spostamento delle classi
è stata una decisione della dirigenza scolastica. La Sig.ra Valentina Grilli andrà a rappresentare sia
Piazza Borghese (  come da elezione  scorsa) che il  plesso dell'Infanzia  avendo un figlio  che la
frequenta, andando così a sostituire la figura del Sig. Guglielmo Rossi il cui figlio è passato alla
primaria in Primo Maggio. Il sig. Rossi è stato da me contattato per chiedergli di rappresentare il
plesso Primo Maggio in quanto è rimasto privo di rappresentanti  , ma ha risposto negativamente.
Le referenti  per  il  Comune  hanno contattato   la  Sig.ra  Ruotolo  Anna in  quanto  presente  nella
graduatoria  delle  scorse  elezioni  sempre  per  il  plesso  Primo  Maggio,  rimaniamo  in  attesa  di
risposta.

Per quanto riguarda il servizio informazioni offerto dalla Sodexo , in quanto mai utilizzato dagli
utenti,  si  è  concordato  che  la  referente  della  Sodexo  Sig.ra  Filomena  Bergamasco  sarà  a
disposizione a partire dal 1 novembre esclusivamente il giovedì dalle 14,30 alle 17,00 al numero
3346196551 e via mail al seguente indirizzo filomena.bergamasco@sodexo.com

La  Consigliera delegata alla scuola, Sig.ra Patrizia Santoro, riferisce una richiesta avanzata da una
docente dell'infanzia relativa alla possibilità di inserire nuovamente il latte come bevanda ai pasti
per i bambini della scuola dell'infanzia, ma di comune accordo è stata respinta in quanto andrebbe  a
modificare il valore nutrizionale del pasto.

Le rappresentanti presenti , facendosi portavoce delle numerose lamentele ricevute da parte delle
famiglie, hanno avanzato la richiesta di poter variare il menù , andando a modificare solo le giornate
più critiche , quelle cioè in cui non è presente neanche un piatto che possa risultare più appetibile al
gusto delle maggioranza dei bambini ( esempio : giovedi seconda settimana menù autunnale).
Nell'ottica  di  evitare  che  i  bambini  rimangano  tante  ore  digiuni,  riteniamo  opportuno  andare
incontro alle richieste dell'utenza che paga per poter garantire un pasto quanto più completo ai loro
figli. 

La Responsabile dell’Area Politiche sociali e culturali riferisce sull’argomento andando a
ritroso  rispetto  alle  altre  richieste  di  modifiche  del  menù  pervenute  dal  parte  del
precedente Comitato mensa. Riferisce che a seguito della gara di affidamento del servizio
di refezione, nel  menù presentato vi erano alcune criticità in particolare è stato rilevato
come la “presentazione” di  alcuni legumi (sformati, polpette) creava problemi ad alcuni
bambini. Gli uffici comunali con la  ditta Sodexo e con  l’allora coordinatore del Comitato
mensa,  hanno  lavorato  per  modificare  alcuni  giorni  cercando  il  più  possibile  di
accontentare i bambini ma  di non alterare la grammatura, i valori nutrizionali etc… cose
che sicuramente la ASL non avrebbe accettato. Le modifiche chieste sono state due e i
tempi di risposta della stessa ASL non sono stati brevissimi. Si è evidenziato di come il
passaggio alla ASL sia obbligatorio. La ditta non può modificare un menù solo sulla base
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delle   richieste dei genitori perché in questo modo contravverrebbe alle disposizioni del
servizio preposto che ha valutato e vidimato  i menù.

Uno dei tanti esempi di modifica:  dallo sformato di legumi si è passati alle 
polpette/crocchette, per poi modificare nuovamente in pasta con i legumi e poi di nuovo 
una modifica in passato di legumi con pasta perché alcune insegnanti, in particolare della 
scuola dell’infanzia, hanno evidenziato come i legumi, in particolare i ceci interi, potessero 
essere pericolosi per i bambini. In tutto questo la Sodexo ha dovuto incaricare 
nuovamente la nutrizionista per redigere i nuovi menù da inviare alla ASL
Il dubbio espresso sull’eventuale nuovo parere positivo  della ASL, nasce dal fatto che le 
modifiche sono state già due e che tali modifiche avevano già raccolto il favore degli 
utenti. Si è comunicato, altresì, che per ben due ispezioni della ASL (a seguito 
evidentemente di segnalazione di alcuni genitori) la stessa azienda sanitaria non ha 
rilevato alcuna problematica sul menù, sia dal punto di vista nutrizionale che della qualità. 
Ci è stato anche riferito che l’ufficio  SIAN auspicava che nei Comuni limitrofi si utilizzasse 
lo stesso menù per qualità  e varietà dei pasti proposti.
La responsabile pertanto  ha chiesto al Comitato mensa di andare per gradi. Prima di tutto 
ha esortato le componenti ad effettuare i sopralluoghi presso i refettori che, peraltro, sono 
previsti dal regolamento.
Dopo aver effettuato i sopralluoghi e valutato eventuali sprechi di cibo e/o non 
accettazione dei bambini di alcune pietanze, riferire al Comune con nota scritta  indicando 
quali e quanti giorni andrebbero modificati e come. Sulla base di tale richiesta il Comune si
farà carico di inviare tale richiesta all’Ufficio SIAN che deciderà quale strada seguire.

In  risposta  alle  affermazioni  sopra  riportate  ,  le  rappresentanti  dei  genitori  esprimono  le  loro
perplessità ritenendo che:

– Le suddette modifiche al menù sono state fatte senza mai andare a sostituire la pietanza , ma
solo la sua preparazione (ad esempio al  posto di sformato/polpetta  di legumi  sono stati
messi  legumi  un umido)  e  questo non ha risolto  in  alcun modo la  criticità  in  quanto il
problema risiede nel proporre i legumi come secondo piatto e non la modalità con la quale
vengono preparati.

–   in altri comuni di pertinenze della nostra Asl sono stati approvati  menù in cui i legumi non
sono mai presenti come secondo piatto (es. comune di Frascati)

– il  menù  dell'ultima  giornata  di  ispezione  effettuata  dalla  Asl  era  un  “menù  tipico
regionale”che non rispecchiava quindi nella maniera più assoluta  le giornate  critiche (e
quindi gli sprechi alimentari che ne conseguono) 

Rappresentanti dei Docenti:                    

Cognome e nome Firma

Totini Bruna

Perelli Rosangela

Vici Simona
 



Rappresentanti dei Genitori:
 

Cognome e nome Firma

Coletti Angela Patrizia
Rossi Guglielmo
Ascioni Pasquale
Grilli Valentina
Fiorentino Giulana
Erica Mangoni
            

Alessandra Catenacci             ………………………………………………………………

Cristina Catervi             ……………………………………………………………….

Patrizia Santoro                                 ……………………………………………………………..

Fabiola Tota                                      ……………………………………………………………...

Daniela Lorizio              ………………………………………………………………

Filomena Bergamasco ………………………………………………………………

                                                             
Il Segretario                                   ….…………………………………………………………
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